

LA REGION SORIANA

Semanario independiente

SE PUBLICA LOS JUEVES.

PRECIOS DE SUSCRIPCION

PAGO ADELANTADO.

Soria, trimestre 1 peseta.—Semestre 1'75.—Provincias, tres meses 1'25.—Seis meses 2'00.
Número suelto en venta 0'05 céntimos.

CORRESPONDENCIA

Toda la correspondencia á nombre del Director, Zapatería, 11.—Anuncios y comunicados á precios convencionales.

Política.—Ciencias.—Literatura.—Administración.—Asuntos generales.

Las elecciones municipales.

Se han formado muchos cálculos, han dado lugar á muchas cavilaciones, se han prestado á sabrosos comentarios, y al fin y á la postre, han venido á decaer de la importancia que se les daba en un principio, porque dos de los principales factores que se creía habían de luchar, han optado por el retraimiento.

Los únicos que, en nuestro concepto, han perdido con esta inesperada resolución, han sido; los aficionados á emitir juicios á priori sobre los que en determinadas asociaciones han aconsejado, con la mejor buena fé, el procedimiento que debía seguirse en las circunstancias actuales; los partidos monárquicos de la capital, ante los que, con el fin de hacer una verdadera administración municipal, se les expuso la conveniencia de despojar á ésta de todo carácter político para lo que era necesario que el Alcalde fuese elegido por la mayoría de los representantes del municipio, y ante cuya petición respondieron aquellos con una rotunda negativa.

La Cámara de Comercio y la Asociación Mercantil é Industrial, celebró Junta general el 2 del corriente y creyendo, sin duda, que todas sus análogas en España se decidirían por la lucha, tomó en principio el acuerdo de ir á la misma, presentando una moción, que fué también aprobada, para que cerca de la Asociación de Agricultores y Ganaderos se establecieran corrientes de inteligencia con el fin de aunar los intereses y aspiraciones de ambas entidades, marchando, á ser posible, de común acuerdo en la solución de este problema.

La Asociación de Agricultores y Ganaderos, creyendo que el anterior acuerdo de la Cámara de Comercio, revestía carácter definitivo, se reunió y acordó el nombramiento de tres candidatos que habrán de luchar por el distrito del Salvador y por el de la Colegiata.

Posterior á estas reuniones, la Cámara de Comercio, la Asociación de Agricultores y Ganaderos y los partidos políticos, recibieron del representante del Gobierno, especial invitación á la cual acudieron y en la que se les ma-

nifestó el plausible deseo de que se llevasen al Municipio aquellas personas que por su idoneidad, integridad y carácter, pudieran ser una garantía en la buena administración municipal.

Con tal motivo, la Cámara de Comercio volvió á reunirse y conociendo ya las causas por las que, algunos otros de sus congéneres en España, optaban por el retraimiento, puntualizó su primer acuerdo en el sentido de ir á la lucha siempre que el Gobierno ó los partidos monárquicos concediesen el que el Alcalde, en lugar de ser nombrado por R. O. lo fuese por la mayoría de los Concejales, y para tal efecto, nombró por unanimidad como su representante á D. Joaquín Arjona, vicepresidente de la Junta directiva.

Otra vez reunida la Asociación Mercantil y la Cámara de Comercio, el Sr. Arjona dió cuenta de sus gestiones manifestando, que si bien es verdad, que el Sr. Gobernador Civil parecía propicio á resolver en sentido favorable lo propuesto en la Junta anterior, los representantes de los partidos monárquicos, allí congregados, se negaron á la petición formulada.

En su vista, teniendo en cuenta que las invitaciones y solicitud del Gobierno, cerca de estas dos fuerzas vivas del país, no respondían á ningún fin práctico, en bien del común de vecinos, puesto que no se ha querido prescindir del carácter político aun dentro de la modesta esfera donde se mueve la administración municipal, la Cámara de Comercio y la Asociación Mercantil é Industrial, entendiendo que no habiendo accedido á sus deseos, era muy secundario el papel que sus representantes iban á desempeñar en el municipio, exponiéndose por lo mismo á un gran detrimento de su elevada significación é importancia, dando en nuestro concepto una muestra de alto sentido, de cordura y sensatez, acordó por mayoría el retraimiento.

De este último acuerdo quisieron algunos profetizadores—que en Soria no faltan aunque por regla general con muy poco acierto y siempre con el afán de hacer daño—deducir que lo hecho había sido estudiado y preconcebido por el partido republicano con el fin de recabar mayores elementos para la lucha.

A fuer de imparciales tenemos que reconocer que el partido republicano ha observado, en la ocasión presente, una conducta correctísima, esperando las decisiones que adoptasen la Asociación de Agricultores y la Cámara de Comercio, y creyendo justísima la demanda de esta última, y en vista de su resolución ha hecho causa común con la misma, acordando también el retraimiento dando con esto un solemne mentís á los profetizadores de oficio.

El efecto moral de estos últimos acuerdos ha sido de tal naturaleza, que, según nos dicen, ni el Sr. Gobernador ni con él el partido conservador, saben como fajar al chiquillo municipal que por lo que se vé se ha ensuciado en los pañales.

Nuestro temor es, si esta suciedad trasciende en perjuicio de los intereses del común de vecinos y este temor no deja de tener su fundamento, puesto que mientras no se nos contradiga con razones convincentes, no podremos explicarnos por qué los señores representantes del partido conservador, siendo en ellos potestativo, no han accedido á una petición tan justa como la solicitada por la Cámara de Comercio.

¿Hay en ello algún interés particular?

Horizontes políticos.

Síntomas evidentes de descomposición, se observan en el horizonte político.

Cada unidad política al descomponerse en una, dos, tres ó más unidades fraccionarias, llevó consigo un elemento más que depurar al crisol donde reaccionan las ideas en confusión la más heterogénea, desde hace ya bastantes años.

Esa gran divisibilidad, ese gran fraccionamiento de las fuerzas vivas del país, al propio tiempo que privaba de vitalidad á los partidos forzosamente había de marcar tendencias nuevas en el horizonte español.

Todos y cada uno de los políticos de la nación, han sentido el error bajo la forma de necesidad imperiosa, traducida en práctica por la segregación de la idea primitiva para formar nuevas ideas, cada una con un programa, cada programa en concepto de único y capaz por su desarrollo de regenerar esta nación, cada pro-

yecto concebido el excelsior político, el nada más allá.

É ideas, hombres y programas, hemos visto que han durado un día, que han desaparecido de la realidad y que allá se encuentran confundidas, amalgamadas, en el crisol donde químicamente brotan por la unión de elementos de nombres y cualidades diversos, cuerpos nuevos que quién sabe si operarán una metamorfosis completa de la gran familia política.

Pero en tanto los hombres hacían mayor la divisibilidad de los partidos, acentuándose las corrientes de desunión, dos ideas primitivas se han mantenido inalterables, protegidas por su misma virtualidad.

Reacción y Democracia.

Siempre en lucha abierta y enconada la una con la otra. Vencedora la reacción, vencida la libertad. ¡Triste destino el de la pobre España!

Mas para ocupar el sòlio del poder Silvela y su cohorte, se protegieron del manto que vestía su contraria. Libertades pregonan á los cuatro vientos. Pero el manto se ha abierto, permite ver algo y no es difícil presentir que el apostolado de la reacción se ahogará en el oleaje de ese mar de libertades que trata de hacer suyas, ya que para mantenerse en el poder carece de prestigios propios ó ya que comprende que en fin de un siglo en que las revoluciones científicas, artísticas y literarias se han sucedido entre las trepidaciones del vapor y la electricidad, que avanzan causando vértigo, es imposible poner por freno á tal exceso de vida intelectual la reacción que representan.

Además, ya señalamos en otro número la gran discordia que reina en torno del gabinete silvelista, provocada por Polavieja. Es decir que aun en el usufructo del poder, existe también la desunión y que no es difícil, exponíamos, que una crisis inesperada ponga fin á los días que políticamente hablando cuenta el gobierno conservador.

El fin de la reacción avanza con pasos de gigante. El espectro de la muerte agita fieramente la guadaña y elige sus víctimas.

¿Qué porvenir espera á España?

Un gran tribuno y un gran hombre, obligado por las circunstancias ha vuelto del retiro á la vida pública. Ese hombre que trajo en en el ayer una república para republicanos solos, predica hoy el reinado de la democracia para todos los españoles. Busca en la concentración democrática la salvación del país. Ese hombre á quien como él dice en obra la más notable, ayer joven fue escuchado por los viejos y hoy viejo pide ser escuchado por los jóvenes, ha recogido un mensaje de cien mil firmas y quiere más.

Pide en justicia, que todos los elementos que adoran en la libertad y que rinden culto ferviente al credo democrático, se fundan en un nuevo elemento, virgen de las pasiones.

Y al predicar esas ideas, sentando un espíritu práctico dice:

«Pues no entraremos en la evolución dialéctica y normal hacia un gobierno de cada ciudadano por sí mismo y de todos los ciuda-

danos por la nación soberana, sino después que una política bien prevenida, bien meditada, bien puesta en fórmulas útiles, tangibles, sustituya y reemplace cuanto el espíritu público ha destruido y devorado ya, sustituyéndolo y reemplazándolo con todo aquello que manifiesta querer ya producir; con lo cual continuaremos la obra del progreso, quien puede por algunos momentos eclipsarse, más no puede para siempre perderse.»

Y un nuevo horizonte político descubren esas frases. Un nuevo reinado se entrevee para el porvenir que acaso sea el que cierre el siglo diez y nueve y que acaso nivele todas las tendencias y todas las ideas.

El campo de la democracia, es campo donde caben á nuestro entender las diversas escuelas y las más variadas teorías, con tal que lleven por insignia la libertad y el progreso

Y pues quedan sentados en principio varios hechos, el de la multiplicidad en las ideas, con el fraccionamiento de los partidos, no creemos sea aventurado profetizar que ó España se hunde en el abismo precipitada por el gobierno reaccionario, ó se salva mediante un esfuerzo poderoso que nos concentre á todos los liberales bajo el lábaro redentor de la democracia.

Soluciones medias no caben. Hay que prepararse para recibir los acontecimientos, determinados por la próxima apertura de las nuevas Cortes, de las que serán campeones infatigables, poderosos elementos que cuentan muchos prestigios.

Y basta por hoy, en tanto sabemos esperar.

Á los labradores.

Mientras nuestros agricultores permanecen estacionados ejecutando hoy las mismas operaciones que aprendieron de sus padres, y éstos de sus abuelos, vean por el siguiente artículo que copiamos de la *Ilustración Científica, Industrial y Mercantil*, como, en otros países, no sólo han abandonado la rutina improductiva, sino que tratan de hacer sus labores aplicando todos los medios que le facilitan los adelantos de la mecánica moderna, viéndose en sus campos movido el arado por una ó dos máquinas de vapor profundizando la tierra hasta 80 centímetros y obteniendo por estos medios los rendimientos que por el procedimiento antiguo serían imposibles de obtener.

Dice así:

«EL CULTIVO DEL TERRENO

«Bien arado es medio abonado», así dice una frase que conserva su entero valor aún frente á las instrucciones de la agricultura suplementaria moderna cuya verdad se comprobará por medio de los más novísimos trabajos en el ramo de la bacteriología terráquea.

«Si el agricultor desea obtener del terreno virgen, un terreno culto, remueva la capa más superficial del suelo y obtendrá lo que lleva el no abre de miga superficial ó tierra arable en contraposición á lo que también se denomina región inferior de un terreno.

«La tierra laborable adquiere una gran cantidad de cualidades por medio del cultivo, cualidades que no se encuentran en el terreno virgen y que primeramente tienen que apropiarse para ofrecer un buen

puesto á nuestras delicadas y pretenciosas plantas cultivadas. El verdadero y oportuno cuidado del suelo con ayuda de los aperos, forma con justa razón la parte más importantísima en el perfeccionamiento del agricultor práctico.

«La historia de la agricultura que camina juntamente con el desenvolvimiento de los otros progresos de la civilización moderna, nos enseña cómo y de qué manera debe tratarse el campo comenzando desde sus modestos principios el cultivo del terreno, desde los primeros surcos que se trazaron en la superficie terrestre, hasta á aquellos tiempos en que se penetró el cultivo hasta lugares más profundos, reemplazando primeramente el trabajo manual por medio de bestias de tiro y más tarde las últimas por medio de la fuerza del vapor. Los adelantos adquiridos por este medio han sido extraordinarios, la técnica ha adelantado de una manera considerable con el uso de arados de vapor comenzando por remover la superficie del terreno arable y penetrando enseguida casi un metro entero de las entrañas de la tierra. Si por este medio se hacen los más extraordinarios esfuerzos para penetrar tanto cuanto es posible hasta el interior de la tierra arable, tales disposiciones que naturalmente son posibles con sólo el empleo de grandes gastos, deben también justificarse económicamente por medio de los resultados obtenidos, y por consiguiente podemos dirigir la pregunta: ¿Qué se intenta obtener generalmente con el cultivo esmeradísimo de los campos?»

La respuesta de antiguos prácticos es: «La producción de una tierra labrantía.»

Estando arado el terruño, el primer resultado que se consigue son los cambios determinados en las proporciones físicas del terreno, las condiciones naturales de la tierra se destruyen y forman espacios intermedios que sirven para la circulación de las aguas en la parte denominada tierra arable. En terrenos sólidos, principalmente aquellos cuyos componentes son de arena finísima, el agua circula por sus poros como ocurre, por ejemplo, con el líquido que alimenta la mecha de un quinqué, en la superficie se evaporan grandes cantidades de agua que luego son renovadas por las que contienen las capas inferiores y así por consiguiente se seca el suelo con suma prontitud produciendo enseguida una temperatura fría, puesto que á la evaporización del agua está unido por naturaleza un enfriamiento de la temperatura. De otra manera es removiendo la superficie del suelo para impedir la circulación del agua que se efectúa por medio de los llamados pequeños vasos capilares, cuyas funciones cesan tan pronto como de pequeñas cavidades se transforman en grandes espacios. Generalmente el inexperto cree que la evaporización proviene de haber removido el suelo porque la superficie se seca con más ligereza después de semejante operación. Un gran número de pruebas demuestran lo contrario, pues en general en una superficie removida se evapora una cuarta parte de agua menos que en una intacta. Por medio del cultivo del terreno se consigue no solamente impedir la evaporización dándole más calor, si que también economiza la humedad interna por todos los tiempos que se necesite el terreno. A esto se añade que las grandes lluvias que caen sobre un terreno bien removido pasan con mucha facilidad por las capas flojas y llegan á refugiarse á las partes más internas donde vienen á reemplazar las existencias ya consumidas.

Se cuenta que los chinos cuya agricultura intensiva, á manera de jardinería y de muchos miles de años de edad, ya conocían en sus primeros tiempos las leyes del cultivo del terreno, y que en California habían arado lugares que no podían aprovecharse para la siembra de plantas cultivadas, y que tales trabajos solamente eran posibles por medio de la azada, ejecutando las operaciones con un esmero especial. Cuando á los chinos se les preguntaba que por qué labraban así el terreno con la azada y con tanto esmero, solían contestar: «Estamos introduciendo agua

en el suelo.» Una verdad muy bien fundada se encuentra en el proverbio susodicho, porque si se aplana el terreno por medio de cilindros, aumenta la circulación del agua en el suelo y por el otro lado nos protejemos azadonando si es que el agua sale con suma ligereza. Con justa razón dice Adolf Mayer: «Efectivamente se puede conseguir el obtener un terreno laborable que aparentemente parecía producir imposibilidades, conservarse en el tiempo de lluvias como un terreno que deja pasar bien las aguas y en los períodos de estío como un sólido impasible y de esta manera procurar que el contenido de agua sea siempre casi regular,

(Se continuará.)

POR SI ACASO

Según los diarios, parece que en Barcelona, con motivo de las Fiestas «Juegos Florales», se han hecho manifestaciones separatistas prorumpiendo en vivas á Cataluña libre y á Polavieja, dando lugar á un choque entre polaviejistas y liberales que afortunadamente no ha tenido consecuencias.

Leemos también en una *Información Política*: Se ha dicho en algún Círculo bursátil, que entre los proyectos del Sr. Villaverde, figurará el establecimiento de un concierto económico con Cataluña, análogo al subsistente entre Navarra y la Hacienda.

Ambas noticias, de ser reales, tienen para nosotros excepcional importancia. De la primera no habremos de ocuparnos porque de regionalismo ya hemos dicho bastante en los números anteriores de nuestro semanario, sintiendo como buenos sorianos que somos, que nuestras profecías sobre el particular llegaran á cumplirse y que los gritos de Barcelona fueran los primeros síntomas de la grave enfermedad que más tarde pudiéramos padecer.

La segunda merece que figemos toda nuestra atención y á la par la llamemos del Sr. ministro de Hacienda. Si Castilla, y con ella la provincia de Soria, han sido siempre la mejor presa de todos los gobiernos con la que se ha sazonado, á gusto y capricho de regiones favorecidas, el desaguisado nacional, no es porque no se haya conocido el que cuantos favores se han otorgado en esos conciertos, se han traducido en otros tantos perjuicios para aquella y las demás regiones de España.

Y esto, señor Ministro, no puede continuar. La bondad, el sufrimiento y el martirio, tienen también su límite y cuando éste se rebasa sin razón que le arguya, sin fundamento que le justifique, nada de particular tendría que la cuerda se rompiera y que los mansos corderos se convirtieran en lobos rabiosos que dieran buena cuenta de esas predilecciones que parece quieren otorgarse á los que en último y primer caso, siempre se distinguieron por su poco cariño, por su poco amor, á los que con ellos constituyen la unidad nacional.

Desde la batalla de Covadonga, en que dió principio la reconquista de esta hoy desventurada nación, hasta la completa expulsión de las huestes morismas del territorio español, los tercios castellanos, que han dado en todo tiempo carácter al ejército español por su valor y sufrimiento, y que llevados de su inmenso amor á la patria han sido los primeros en aportar lo más florido de su juventud, lo más preciado de sus tesoros, sin que en ocasión alguna hayan sido causa de perturbaciones en la marcha ordinaria de la vida gubernamental.

Y en pago de tanta abnegación, en premio á tanto heroísmo, como compensación á su buen comportamiento, se les quiere postergar otorgando á otras regiones lo que en caso de concederse debía corresponderles, en primer término, como derecho propio.

No lo pedimos, no. No lo solicitamos. Tenemos más elevado concepto de nuestro afecto á la madre patria. No seremos los que por interés egoísta de re-

gión rompamos el sagrado vínculo de la unidad nacional. Pero si comprendemos que á otras se les concede, si vemos que abusando de nuestra consideración, se quiere mimar á quien hace tiempo viene disfrutando del favor de los gobiernos, no solo protestaremos, si que adoptaremos los procedimientos que las circunstancias aconsejen aunque no sea más que por el propio impulso del instinto de conservación.

Y nos parece Sr. Villaverde, que para un *por si acaso*, basta con lo dicho.

Noticias.

Plaza de Toros.

Para esta tarde á las cuatro se halla anunciada una corrida organizada por varios repatriados de esta capital á beneficio de los mismos, en la que serán lidiados tres novillos de la ganadería de D. Pedro Villanueva, por la siguiente cuadrilla:

Espada, Francisco Bernal (a) *Bernalillo*.— Sobresaliente, Clemente Serrano (a) *Pile*.— Banderilleros, Cecilio Gil (a) *Gallo*.— Juan Varea (a) *Juanillo*.— Capas, Benito Martínez (a) *Liso*.— Agustín Martínez (a) *Pitín*.— Puntillero, Julio Matute.

Matrimonio.

Lo contrajo ayer miércoles la señorita soriana doña Lucila Sanz, con el Sr. D. Manuel Barrenechea, en la iglesia de San Juan.

Deseamos se prolongue eternamente la luna de miel para los recién desposados.

Desprendimiento.

Días pasados circularon rumores de que por el Presidente de la Diputación D. Román Llorente: habían sido renunciadas las 3000 pesetas que hay asignadas en el presupuesto provincial para gastos de representación, dejándolas en beneficio de los pueblos, y que idéntica renuncia se había hecho para en los casos de ausencias y enfermedades por su digno sustituto D. León del Río Fernández y Bobadilla.

Mejor informados podemos decir á nuestros lectores que no son ciertos los rumores y que ni el uno ni el otro han hecho esa renuncia.

Queda por tanto y por modo el más absoluto, desmentido el rumor, y conste por ahora.

Gran baile.

También se decía que para el día de apertura de las próximas Cortes iba a tener lugar en esta Capital, en suntuosos salones preparados ad-hoc, un gran baile al que concurrirían previa invitación los conservadores y sus afines, dirigiéndolo el pasa-catre D. León del Río y el cotillón D. Román Llorente.

La especie no ha pasado de rumor y lo sentimos, pues con gusto hubiéramos presenciado tan agradable y culto festejo.

Manifiesto.

En breve verá la luz pública un manifiesto dirigido por el Comité de fusión republicana, en nombre y por acuerdo del partido, al pueblo de Soria en el cual se hará ver y recono-

cer el por qué del retraimiento en la próxima lucha electoral de concejales.

Frontón.

Por el industrial D. Nicanor Porres, se ha solicitado autorización para la construcción de un frontón en el terreno de su propiedad, titulado «La Pedriza».

Catástrofe.

Según se nos informa el lunes ocho del corriente y con ocasión de la romería que anualmente celebran varios pueblos próximos al de Montejo de Licerias, en la ermita llamada de *Tiernes*, un gran gentío poblaba el santuario y sus alrededores llevados de la devoción á la imagen que veneran.

Próxima se hallaba á terminar la función religiosa, cuando se rompió la viga maestra del coro que se hundió con extrépito, arrastrando consigo á más de 150 personas.

Juzguen nuestros lectores el pánico que allí se produjo y las escenas que tuvieron lugar.

A trece ó catorce asciende el número de los heridos de consideración, cinco de ellos graves resultando además buen número de contusos.

Gracias á los esfuerzos de la guardia civil que evitó en los primeros momentos que la gente que había fuera de la ermita se precipitase en el interior no tuvo la cosa peores consecuencias.

En previsión.

Próxima la época del estío en que como saben nuestros lectores disminuye notablemente el caudal de aguas del río Duero, y más aun el de las fuentes de vecindad, llamamos la atención de nuestra autoridad local y de las demás á quien corresponda, á fin de que se adopten las medidas de rigor necesarias para evitar el que impurificadas las aguas del río por la descomposición de las sustancias orgánicas, originen el desarrollo de alguna epidemia.

Los peces muertos por la dinamita y la coca, los perros que hasta hace pocos días se veían putrefactos, con el gran cúmulo de plantas y raíces, pudieran constituir una grave amenaza para la salubridad pública que esperamos será tomada en cuenta por quien compete conocer en el asunto.

Sección recreativa.

Jeroglífico comprimido.

R L

3000

L R.

Como la solución es difícil, publicaremos en varios números seguidos el jeroglífico.

Acertijo.

¿Qué es necesario en política para perder la vergüenza?

SORIA: Imprenta de Abdón Pérez.

Pestigo, 2.

LA REGIÓN SORIANA

Semanario independiente

QUE SE PUBLICA LOS JUEVES, SE OCUPARÁ DE POLÍTICA, CIENCIAS, LITERATURA, ADMINISTRACIÓN
Y ASUNTOS GENERALES.

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN

Pago adelantado.

Soria, trimestre 1 peseta.—Semestre, 1'75.—Provincias tres meses 1'25.—Seis meses 2'00.—Número suelto en venta
0'05 céntimos.—Anuncios y comunicados á precios económicos y convencionales.

Dirección: 15, Mayor, 15.—SORIA.

IMPRENTA

DE

 **ABDÓN PEREZ** 

Postigo, 2, Soria.

Especialidad en toda clase de trabajos tipográficos, á precios económicos.

Modelación completa

para Ayuntamientos, Juzgados municipales, etc., todo en buen papel
de hilo rayado, y sobre todo más barato que en las demás casas que, en
la provincia y fuera de ella, se dedican á esta clase de trabajos.

2, Postigo, 2.